

Ирина Государская Конкурс возвращается

В Украине стартовал «Инновационный прорыв-2010»

Как пишет всезнающая «Википедия», инновация — это внедренное новшество, обладающее высокой эффективностью. Именно инновации считаются основой развития современной экономики.

«Эксперт» еще в 2006 году инициировал проведение в Украине конкурса инноваций. Казалось, успешное начало положено, мероприятие будет проводиться из года в год, открывать новые имена, давать жизнь важным изобретениям. В 2007-м конкурс состоялся второй раз, однако на следующий год всем стало не до инноваций: кризис не дал возможности украинским изобретателям проявить себя. Тем не менее благое начинание не кануло в Лету. Организация Global Management Challenge подхватила его, и в 2009 году конкурс вновь искал таланты.

Нынешний «Инновационный прорыв-2010» проходит в тесном сотрудничестве с журналом «Эксперт» и под патронатом **Александра Кардакова**, успешного бизнесмена, председателя наблюдательного совета компании «Октава Капитал», основателя фирм «Инком» и «Датагруп».

Предмет конкурса Кардаков определяет так: «Инновации — это не абстракция, не "космос". Это идеи, решения, технологии, принципы, продукты и услуги, бизнес-модели и бизнес-процессы, которые дают результат здесь и сейчас. То, что, возможно, не использовалось ранее в вашей сфере деятельности, но хорошо зарекомендовало себя на предприятиях в других отраслях». Именно для тех, кто придумывает инновации, и для тех, кто готов их финансировать и претворять в жизнь, проводится этот конкурс.

В три приема

Конкурс состоит из трех этапов. На первом принимаются к рассмотрению заявки потенциальных участников. Уже с 6 сентября все желающие могут заполнить анкету на сайте или получить соответствующий бланк по почте или факсу.

Заявки пройдут первичный отбор. Кому повезло, станет известно 8 ноября. В прошлом году из 460 поступивших заявок 80 вышли в полуфинал. Основной задачей следующего этапа для автора отобранного проекта становится написание *executive sum-*



mary — сводного резюме предлагаемого проекта. Оно необходимо, чтобы наладить оптимальный контакт с потенциальным инвестором.

Всем участникам второго тура предлагается пройти двухдневную обучающую программу «Основы высокотехнологичного бизнеса». Среди тренеров — топ-менеджеры и ведущие специалисты международных фондов и американских компаний BayView-Innovations и Phillips Electronics. Заканчивается второй тур десятидневной работой экспертов, которые из 80 резюме проектов выберут 25 наиболее достойных, по их мнению, для выхода в финал. Результаты второго отборочного тура будут известны 1 декабря.

Решит судьбу конкурса роуд-шоу, которое пройдет 14 декабря. На нем авторы 25 проектов-финалистов презентуют свои работы бизнесменам — потенциальным инвесторам. В этот же день назовут имена победителей. Оценивать проекты будет Экспертный совет, в который входят 60 специалистов различных отраслей из десяти стран мира. Среди них — первые лица инвестиционных фондов, профессора ведущих университетов мира и даже представители легендарной Силиконовой долины, например доктор **Буртон Ли**, директор Стенфордского университета европейского предпринимательства и инновационной образовательной лидерской программы.

Завершится конкурс торжественной церемонией награждения победителей, на которой встретятся участники, организаторы, эксперты и инвесторы и смогут вживую пообщаться. Ведь для многих участие в этом проекте проходит посредством интернет-общения.

Что нового

В этом году соревнование будет более грандиозным и масштабным, уверяют организаторы. Ожидается около 600 заявок — на треть больше прошлогоднего количества. В 2006-м, когда «Эксперт» впервые проводил конкурс, на суд жюри был представлен всего 171 проект.

И победителей в этом году станет больше: к четырем прошлогодним номинациям добавлена пятая — «Лучшая социальная инновация».

На протяжении трех месяцев будут проведены тематические круглые столы в Киеве, Днепропетровске, Харькове, Львове, Херсоне. Все — в офисах компании «Инком». На эти встречи приглашены представители власти, в том числе мэры и губернаторы, а также видные ученые, сотрудники Министерства науки и образования. Но самое интересное — предполагаются онлайн-включения из Силиконовой долины. Всё это даст возможность привлечь к конкурсу как можно больше внимания общественности. Ведь нынешнее состояние инноваций в Ук-

раине, мягко говоря, оставляет желать лучшего.

Некогда самая интеллектуальная республика Советского Союза, бывшая средоточием научно-исследовательского потенциала огромной страны, и после ее развала продолжает рожать «золотые головы». Только большая часть самородков при первом удобном случае покидают родину. Некоторые даже становятся живыми легендами. Как, например, бывший киевлянин **Максимилиан Левчин**. В 1991-м вместе с родителями он перебрался в Штаты. Создал пять стартапов, а шестой — система платежей через Интернет PayPal — сделал его легендой. Ведь эту систему в 2002 году у Левчина и партнеров выкупил eBay Inc. за 1,5 млрд долларов и распространил по всему миру. Бывший наш соотечественник ныне — мультимиллионер, его полное имя Максимилиан сменилось лаконичным Макс, и для «силиконовых собратьев» он теперь... русский. А об Украине ни слова.

К сожалению, многие украинские изобретатели и сегодня не понимают прикладного характера своих разработок. Занимаются чем-то вроде «изобретательства ради изобретательства» или «работы в стол». Если раньше существовала интеллектуальная среда, попав в которую, даже просто способные производили гениальные идеи, нахо-

изобретение в своих гибридных автомобилях.

Вход свободный

Конкурс инноваций — для всех. Он призван стать площадкой, на которую разработчики принесут свои идеи. Причем гражданство другой страны — не помеха. В конкурсе «Инновационный прорыв-2009» участвовали и российские, и белорусские, и израильские заявки. Не помеха и молодость. В 2006 году поощрительную премию получил проект самого молодого участника — одиннадцатиклассника **Константина Городилова**. Он представил свою идею «Часы для управления освещением», которые позволяют экономить до 15% электроэнергии. А самой яркой инновацией стал проект «Интервью с Сократом». Ее автор **Кирилл Анненков** предложил создать виртуальные образы известных личностей, с которыми можно будет общаться посредством Интернета.

Но это из разряда экзотики. Согласно статистике прошлогоднего конкурса, около половины разработок представлено в области «Энергосберегающие технологии» и «Промышленные технологии и машиностроение». А его победителями стали четыре наиболее интересных с точки зрения экспертной группы проекта: «Пневмо-гидро-аккумулирующая электростанция» в номинации

С 6 сентября все желающие участвовать

в конкурсе могут заполнить анкету на сайте

<http://www.ukrinnovation.com> или получить

соответствующий бланк по почте или факсу

дившие позже свое воплощение в живых проектах, то сегодня разработки даже самых талантливых часто остаются не востребованными.

К слову, «наши» и «там» часто становятся отличными разработчиками и неважными бизнесменами. По признанию самого Макса Левчина, когда он начинал самостоятельную жизнь, то сразу испортил личную кредитную историю, игнорируя режим выплат счетов за жилье и прочие базовые потребности. Он просто не понимал всей этой системы.

А на фоне такой печальной картины красноречивая мировая статистика свидетельствует: каждая третья инновационная разработка в мире родом из Украины. Например, бывший харьковчанин, а ныне американец **Алексей Северинский** отсудил у корпорации Toyota четыре миллиона долларов — компания использовала его

«Лучшая инновационная идея»; «Новая... технология производства стали без использования стандартных энергоресурсов» как «Перспективный инновационный проект» и «LiqPay, система мгновенных электронных платежей (альтернатива PayPal)» как «Успешный старт инновационного проекта». Лучшим «Проектом молодого специалиста» стал «Мобильный файлообменный сервис».

Идеи всех победителей прошлогоднего конкурса получили хорошее финансирование, а авторов пригласили к партнерству серьезные инвесторы. Один из счастливых отправился в Силиконовую долину. Правда, взять комментарий у него не представляется возможным, поскольку тот подписал контракт, который запрещает разглашать даже малейшие детали. Теперь его разработки запатентованы и являются частью интеллектуальной собственности. Кстати, тому, о ком идет речь, уже за семьдесят. Вот так сбываются мечты. ■